



# 习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 实现“十四五”时期国防和军队建设良好开局 以优异成绩迎接中国共产党建党100周年

新华社北京3月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9日下午在出席十三届全国人大四次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调，今年是中国共产党建党100周年，是“十四五”开局、全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年，也是国防和军队现代化新“三步走”起步之年。全军要强化责任担当、弘扬实干精神，抓好常态化疫情防控，扎实做好各项工作，确保实现“十四五”良好开局，以优异成绩迎接建党100周年。

会上，方向、辛毅、齐虎广、肖冬松、王辉青、王启繁等6位代表分别发言，就加快国防科技创新、发展新域新质作战力量、创新军士制度、创新

人才工作、抓好我军建设年度计划落实、提高我军资产管理效益等问题提出意见和建议。

在认真听取代表发言后，习近平发表重要讲话。他首先对过去一年国防和军队建设取得的成绩给予充分肯定。习近平指出，在新冠肺炎疫情突如其来、国内外形势错综复杂的情况下，全军贯彻党中央和中央军委决策部署，有力抗击疫情，加强练兵备战，持续深化改革，狠抓规划落实，基本实现国防和军队建设2020年目标任务，出色完成党和人民赋予的各项任务。

习近平结合规划实施，就做好“十四五”时期国防和军队建设开局起步工作提出要求。他强调，要深

刻领会党中央和中央军委决心意图，聚焦实现建军100年奋斗目标，紧紧围绕我军建设“十四五”规划布局谋划和推进工作。要坚持以战领建，加强战建统筹，抓紧推进战略性、引领性、基础性重大工程，加快打造高水平战略威慑和联合作战体系。要增强责任感、紧迫感、主动性，把我军建设年度计划安排的各项任务往前赶、往实里抓，确保早日落地见效。

习近平指出，要强化创新驱动，以更大力度、更实举措加快科技自立自强，充分发挥科技对我军建设战略支撑作用。要紧跟科技强国建设进程，优化国防科技创新布局和环境条件，用好用足各方面优势力量和资源，大

幅提升国防科技创新能力和水平。要按照既定部署扎实推进国防和军队改革，不断释放改革效能。创新的根本在人才。要加强战略谋划、创新思路理念，拿出务实举措，把我军人才工作向前推进一大步。

习近平强调，要加强战略管理，优化项目论证方式和立项审批流程，加强重大项目统筹协调。要强化规划计划权威性和执行力，严格责任体系、时间节点、质量标准，加大评估和监管力度，督促规划任务高效落实。要推进我军现代资产管理体系建设，把资产盘活用好，提高管理使用效益。

习近平指出，中央和国家机关、地方各级党委和政府要认真落实党

和国家部署要求，把担负的国防建设领域职责履行好。要发扬军爱民、民拥军光荣传统，巩固和发展军政军民团结，汇聚强国兴军强大力量。

习近平最后强调，当前我国安全形势不稳定性不确定性较大，全军要统筹好建设和备战关系，做好随时应对各种复杂困难局面的准备，坚决维护国家主权、安全、发展利益，为全面建设社会主义现代化国家提供坚强支撑。

中共中央政治局委员、中央军委副主席许其亮主持会议，中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠，中央军委委员魏凤和、李作成、苗华、张升民参加会议。

## 代表委员议国是

### 军队代表委员： 中国军队始终是维护世界和平的坚定力量

“近年来，中国军队同各国军队开展交流合作，提供丰富国际公共安全产品，应对共同安全威胁和挑战。”出席全国两会的军队代表委员表示，中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。

“新中国成立70多年来，经济蓬勃发展，国防不断巩固，军队日益强大。中国国防和军队的建设发展，完全是出于维护国家主权、安全、发展利益的需要。”全国政协委员、西藏军区昌都军分区副政委徐洪刚说。

“中国奉行防御性国防政策，实行积极防御，已旗帜鲜明地写入国防法，成为始终不渝、长期坚持的基本政策。”全国人大代表、军事科学院原副院长何雷说，无论国防投入多少，国防和军队现代化发展到什么程度，中国都永远不称霸、永远不扩张、永远不谋求建立势力范围、永远不搞军备竞赛、永远不会威胁其他国家。

目前，中国是联合国维和行动第二大出资国，也是联合国安理会常任理事国中派兵最多的国家。目前，仍有2500多名中国维和官兵在外执行维和任务。

全国人大代表、第79集团军某旅政治工作部副主任谢正谊谈到，自己所在单位的官兵现在就在西非马里执行维和任务。这已是这支部队第三次赴马里执行维和任务了。

“每次受领维和任务，我的战友们都是积极请战，报名人数远超选拔人数，每次都是优中选优。”谢正谊说。

“在马里，我们代表中国！”这是维和官兵出征时，机场悬挂的一句醒目标语，也是对每名官兵的一份激励。谢正谊说，官兵们在维和任务区的一言一行、一岗一哨，都展示着中国军人的良好形象，展现中国作为负责任大国的自信与担当。

中国军队始终高举合作共赢的旗帜，坚决履行国际责任和义务。全国人大代表、北部战区海军某护卫舰支队政委徐建锋说，十余年来，中国海军“和平方舟”号医院船9次驶出国门，到访40余个国家和地区，为23万多人提供医疗服务；中国海军向亚丁湾、索马里海域出动37批护航编队，为6900多艘中外船舶提供安全保护。

“记得第一次赴亚丁湾，我们刚出发不久，就有外国商船上前来询问，得知我们是去护航的，他们就主动跟着我们一起航行。那次明显感觉到了周边商船对中国海军的信赖，也体会到了各国人民对安全的渴望。”全国人大代表、曾两次参加过亚丁湾护航任务的赵岩泉说，中国海军走向深蓝，不仅是对祖国万里海疆的守护，也是对世界和平的维护。

新冠肺炎疫情发生以来，中国军队在大力做好本国疫情防控的前提下，向国际社会提供力所能及的支持和帮助。截至2021年2月，中国军队已向莫桑比克、塞尔维亚、古巴、老挝等50个国家军队提供口罩、呼吸机等防疫物资，向柬埔寨、巴基斯坦等4国派出医疗专家组，与俄罗斯、新加坡等18国军队和国际组织召开疫情防控经验视频会议。

全国人大代表、西部战区空军航空兵某团副团长冯玮告诉记者，2月底，中国军队援助的一批新冠疫苗顺利交付菲律宾。此前，中国军队援助的疫苗还被安全送到巴基斯坦、柬埔寨、蒙古国等。

“中国军人愿意与周边友好国家和军队携起手来，共同抗疫，为构建人类卫生健康共同体、维护世界和平稳定作出新的贡献。”冯玮说。

据新华社

# “三千孤儿入内蒙” 佳话背后的故事

3月5日下午，习近平总书记参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议，提到了“三千孤儿入内蒙”的历史佳话。自然灾害困难时期，内蒙古的牧民群众奉献爱与担当，抚养“国家的孩子”，生动诠释了中华民族大家庭中各族同胞手足相亲、守望相助。

## 草原额吉张开了怀抱

蒙古族没有立碑的习惯，但是在镶黄旗草原上，有一座由6个汉族孩子为蒙古族父母亲立的墓碑。墓碑上面镌刻着：慈父道尔吉，慈母张凤仙。

这6个孩子都出生在南方，没有血缘关系，却骨肉相连。

1959年到1961年，上海、江苏、安徽等地灾荒频繁，育婴堂的米粮眼看就要见底，政府收养的几千个孩子怎么办？国家决定把他们送到食物相对充足的内蒙古。

消息像风一样迅速传遍草原。年近60岁的额吉（蒙古语意为母亲）、中年妇女、新婚夫妇，有的骑着马，有的赶着勒勒车，有的步行几百里，争先恐后收养这些孤儿。

刚进草原时，孩子们衣服上都别着一块小布条，上面的数字编号是他们的代号。走进蒙古包，草原额吉给他们取了好听的名字——国秀梅、党育宝、格日勒、娜仁花……

1961年，在哈音哈尔瓦公社卫生院当护理员的张凤仙和在畜牧场工作的丈夫道尔吉，收养了6个汉族孤儿。有一年春节前夕，政府特批给三千孤儿每人5斤大米，领米地点离张凤仙家有百余里。为了让6个孩子吃上米饭，张凤仙赶着牛车出发了。

纷飞的大雪中，张凤仙看不清眼前的路，夜幕下只有牛车发出孤独的吱呀声。她走累了就靠着牛睡一会儿，睡醒了接着走，三天三夜后才回到家。看着6个孩子大口扒拉着米饭，张凤仙眼睛笑得眯成一条缝。

草原额吉接受国家的嘱托，用真情付出诠释大爱无疆，她们不仅把孩子健康抚养长大，还要他们有出息。有的额吉辞掉工作，专心照看这些孤儿；有的额吉培养出多名大学生；还有的额吉将亲生孩子留在牧区放牧，而送这些孤儿去参军上学。在草原额吉心里，他们是自己的孩子，更是“国家的孩子”。

## 汉族孩子融入草原的家

三千孤儿来到草原时，草原同样经济困难，但蒙古族群众主动担起这份国家责任。

“不管蒙古族还是汉族，都是额吉的孩子。”家住达茂旗的“国家的孩子”苏布达说。生活在南方的孩子吃不惯草原上的果条，额吉就把家中的面换成米，做米饭给孩子们吃；孩子们喜欢吃饺子，额吉学习怎么包饺子；额吉一句句教他们说汉语和蒙古语……孩子们逐渐融入草原上的家。

那时，19岁的都贵玛在四子王旗保健站，负责28个孩子的生活。做饭、洗衣、煮牛奶……每天忙得四脚朝天。她回忆说：“一下来了那么多孩子，像小羊羔一样特别吵，白天要照顾他们吃喝，晚上还要值班，根本没法睡觉。”但是看到孩子们一张张笑脸逐渐红润、有了笑容，都贵玛觉得再苦再累都值得。

这28个孩子，每养壮或养大一个，就被领养家庭接走一个，都贵玛经历了28次痛苦的离别。但她说，抚养“国家的孩子”是我的荣光。现在，都贵玛成了最富有的人——孩子们成家立业，她生活在一个上百人、多民族的大家庭。

“国家的孩子”也已经深深融入草原，他们深爱着母亲和这片土地。“额吉给我取名‘温都苏’，是‘根’的意思，我的根就在这片草原，这里永远是我家。”“呀呀学语时就来到内蒙古的温都苏，在苏尼特右旗当过乡

村教师、苏木干部，工作几度变迁，却从没想过离开草原。

关键时刻，挺身而出，互伸援手，不计血缘，终成至亲。

## 民族团结谱新章

“亲爱的额吉，我要插上翅膀飞到你身旁……”初春的达茂草原积雪未融，阵阵歌声从达茂旗百灵庙镇水塔街社区的活动室里飘出。

苏布达正带领当地蒙古族老年文艺队的成员们排练。这位说着流利蒙古语、双手因常年牧业劳动而布满老茧的牧民阿妈，其实是一位出生在南方的汉族姑娘。

苏布达8个月大时来到草原，在达茂旗生活了半个多世纪，早已和这里相融在一起。几年前，苏布达的儿子博士毕业后，也回到达茂旗从事现代畜牧生产。“这片草原给了我第二次生命，我要常怀感恩的心。”

草原在哪里延伸，歌声就在哪里回荡。半个世纪前，草原额吉用歌声安抚来自南方的孤儿；当年的小娃娃们现在已儿孙满堂，他们为古老的歌曲谱写出新的乐章，在各自的岗位上建功立业，“国家的孩子”用汗水和心血回报养育他们的土地和人民。

刚过完春节，家住苏尼特左旗的满都日娃就开始为“国家孩子”爱心协会的工作忙碌起来。在安徽出生的满都日娃，不到6个月大就被送到锡林郭勒草原。满都日娃说：“额吉的爱像草原一样宽广，我们要将这份爱散播出去。”

苏尼特左旗“国家孩子”爱心协会有90多名成员，从2010年开始资助贫困学生和社会弱势群体，今年他们计划再资助20名家庭困难学生。

苏布达说：“总书记强调要倍加珍惜、继续坚持民族团结光荣传统，我们在草原得到超越地域和民族的大爱，如今要把这份爱传递下去，做民族团结的表率。”

据新华社